



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Проктиту

Ленинская ИСКРА

★ сентябрь 2014 г. ★

Основана в декабре 2006 года

СПЕЦВЫПУСК 2

18+

КТО НАЖИЛСЯ НА ВОЙНЕ?

(К 75-летию начала Второй мировой войны)

Суть фашистской диктатуры заключается в следующем: «Шовинизм и подготовка войны, как основные элементы внешней политики, обуздание рабочего класса и террор в области внутренней политики, как необходимое средство для укрепления тыла будущих военных фронтов» (Сталин И. В. Сочинения, т.13).

Вторая мировая война (1939-1945 гг.) назревала в течение долгих лет, причины ее были сложны и многообразны. Важнейшие из них коренились в самой природе империализма, в неравномерности экономического и политического развития капиталистических государств, неизбежно порождавшей на этой почве острую борьбу за мировое господство. Поэтому, несмотря на глубокие противоречия, разделявшие капиталистическую и социалистическую системы, война разразилась не между ними, а внутри капиталистического общества.

Уже через 10 лет после окончания первой мировой войны побежденная в ней Германия не только полностью восстановила свой экономический потенциал, но вновь выступила опасным для держав-победительниц конкурентом. В середине 30-х годов оформилась группировка империалистических государств фашистского типа, добивавшихся передела мира в свою пользу. Помимо Германии в эту группировку входили Италия и Япония, недовольные результатами первой Мировой войны. Германия, Италия и Япония повели открыто агрессивную борьбу за передел мира (нападение на Маньчжурию в 1931 г., нападение на Абиссинию (Эфиопию) в 1935 г., война в Испании в 1936 — 1939 гг., захват Австрии и чехословацкий кризис в 1938—1939 гг., захват Албании в 1939 г. и т. д.). Одновременно эти государства проводили усиленную экономическую экспансию на Балканах, на Ближнем и Среднем Востоке, на Дальнем Востоке и в Юго-Восточной Азии, в Латинской Америке. В немалой степени обострение империалистических противоречий было следствием мирового экономического кризиса, бушевавшего в капиталистическом мире в течение 4 лет, с 1929 г. по 1933 г., и сильно подорвавшего «стабильность» капиталистической системы. К тому же капитализм не являлся единственной социально-экономической системой на земном шаре. Его возможности сузились, а противоречия вследствие этого обострились. Рост и укрепление Советского социалистического государства вели к дальнейшему углублению общего кризиса капитализма. Практически с середины 30-х годов весь капиталистический мир стал полем ожесточенных экономических и политических столкновений между группировкой фашистских держав

Кому война, а кому мать родна!



Жертвы фашистского террора в деревне Лидице,
Фотография, 1942 г.

и складывавшейся империалистической группировкой трех других великих держав — Англии, Франции и США. Блок фашистских агрессоров вел наступление на позиции своих противников, обладавших колоссальными ресурсами, державших в своих руках обширные колониальные владения.

Еще в 1924-1929 гг. американские и английские банки и тресты вложили в экономику Германии громадные капиталы — более чем 20 млрд. марок, которые пошли на развитие ее военно-промышленного потенциала, при этом американские вложения составляли около 70% суммы всех долгосрочных займов. За период 1933-1939 гг. американские монополии вложили в экономику Германии более 90 млрд. марок. Эти вложения направлялись главным образом в тяжелую промышленность или непосредственно в военную индустрию. В середине 30-х годов прошлого века в фашистской Германии было построено свыше 300 новых военных заводов. Международные монополии оказывали гитлеровцам большую помощь и в создании огромных запасов стратегии, сырья. Поэтому можно утверждать, что гитлеровский режим был создан немецкими монополистическими кругами с полного одобрения правящего лагеря стран Запада.

Полновластными хозяевами «третьего рейха» были магнаты финансового капитала, причем круг подлинных хозяев фашистской Германии сузился к 1943 г. до 30—40 человек. Гитлеровские главари превратились в крупнейших монополистов. В 1940 г. в правлениях 24 наиболее крупных акционерных обществ насчитывалось 78 представителей новой, нацистской плутократии — одна пятая часть членов всех правлений. Исключительно интенсивно происходил процесс концентрации капитала. Количество акционерных обществ уменьшилось с 9148 в 1933 г. до 5418 в 1941 г., а средний основной капитал немецких акционерных обществ за это время увеличился более чем в 2 раза. За время гитлеровского господства монополисты колоссально

увеличили свои прибыли. Чистая прибыль стального треста «Ферейнгте штальверке» с 1933 по 1940 гг. увеличилась с 8,6 млн. марок до 27,6 млн. марок. Прибыль трубопрокатного и машиностроительного концерна «Маннесман» за это же время выросла с 2,1 млн. марок до 10,7 млн. марок и т. д. Фашизмоказал губительное влияние на развитие страны. Курс добивавшихся мирового господства германских монополистов, направленный на развязывание войны на мировую гегемонию, определил полный перевод немецкого народного хозяйства на военные рельсы, создание предпосылок для развязывания войны. Это повлекло за собой повышение налогобложения (за 1933—37 гг. на 10 млрд. марок), увеличение цен (за 1932—38 гг. на 25—40%), рост эксплуатации рабочих, вследствие чего катастрофически усиливалось обнищание рабочего класса. Все ресурсы использовались в целях подготовки войны. Развитие военной индустрии нацистской Германии стало возможным лишь в силу прямой и широкой финансовой поддержки правящих кругов стран Запада, явилось первой и важнейшей предпосылкой гитлеровской агрессии. С 1933 по 1937 гг. гитлеровское правительство затратило на перевооружение страны 46 млрд. марок. В сентябре 1936 г. было провозглашено введение т. н. «четырехлетнего плана», целью которого был полный перевод Германии на рельсы военной экономики. Главные функции бюро по осуществлению т. н. «четырехлетнего плана», во главе которого был поставлен Геринг, заключались в учете сырья, накоплении стратегических запасов, широкой закупке сырья в различных странах. Все это вело к огромному обогащению монополистических кругов фашистской Германии.

Больше всех во Второй мировой войне выиграли американские олигархи, война послужила толчком для широкомасштабного развертывания промышленного производства и расширения экспорта США, особенно в Европу, например, в 1945 г. удельный вес США в общем экспорте капиталистических стран составил 40,1% против 12,6% в 1937 г. Война привела к дальнейшей концентрации американской промышленности. Две трети военных заказов попало в руки 100 основных корпораций. Крупнейшие монополии «Дженерал моторс», «Дженерал электрик», Форда и некоторые другие получили около 30% всех военных заказов. Если до войны на предприятиях крупнейших монополий, составлявших 2% от всех фирм в Соединенных Штатах, было занято 49% рабочих, то на исходе войны на их предприятиях было 62% всех американских рабочих. Соответственно распределялись и баснословные прибыли, которые за годы войны после вычета налогов составили 54,6 млрд. долл., т. е. в среднем 8,7 млрд. долл. в год, против 3,4 млрд. ежегодных прибылей в 1936—1939 гг.

Магнаты финансового капитала различных стран непосредственно руководили подготовкой к войне. Так, в Комитет военных ресурсов Соединенных Штатов, созданный в августе 1939 г., вошли представители моргановского Стального треста, Американской телефонно-телеграфной компании, «Дженерал моторс» и других монополий. В Англии в составе комиссии, назначенной правительством для контроля над осуществленном программы перевооружений, были директорраспорядитель фирмы «Куртод», производившей искусственное волокно, президент компании по производству резиновых шин «Дэнлоп раббер», президент Федерации британской промышленности, директор Имперского химического треста, а также главы ряда других монополий. Доходы предприятий военной промышленности и смежных с нею отраслей стремительно росли. Английский судо- и машиностроительный концерн «Свен Хантэр» увеличил свои доходы в 1938

г. по сравнению с 1936 г. на 166,9%. Доходы Круппа возросли в 1937—1938 гг. более чем в 3 раза по сравнению с 1927—1928 гг. Прибыли крупнейших японских компаний в первой половине 1939 г. составляли от 20 до 27% к основному капиталу. Стоимость акций итальянского концерна вооружений «Бреда» увеличилась в 1938 г. по сравнению с 1932 г. более чем в 16 раз.

Несмотря на наличие острых противоречий между двумя группами империалистических держав, Англия, Франция и Соединенные Штаты Америки не хотели участвовать в организации решительного отпора фашистским агрессорам. Избранная ими политика имела целью отвести угрозу войны от Запада и направить фашистскую агрессию на Восток, против Советского Союза. Ввиду этого на международной арене явственно обозначились три основных направления: откровенно агрессивный курс Германии, Японии и Италии на развязывание мировой войны; политика попустительства и прямого пособничества агрессорам со стороны Англии, Франции и Соединенных Штатов Америки; курс Советского Союза на создание фронта государств, заинтересованных в противодействии фашистской агрессии, в организации коллективной безопасности и поддержании мира между народами.

Делят мир...

*Карикатура из
«Нью-Йорк таймс
санди», 1942 г.*



Во Франции быстро развивавшийся процесс концентраций производства и капитала усиливал власть крупнейших союзов монополистов. В тяжелой промышленности «Комите де форж» объединял 250 металлургических компаний, из которых шесть крупнейших сосредоточили в своих руках три четверти всей продукции чугуна и стали. Возросло могущество группы Ротшильда, Центрального объединения шахтовладельцев, Объединения горнometаллургических предприятий, Центрального комитета французских судовладельцев. Добыча угля контролировалась тремя компаниями, химическая промышленность — пятью, автомобилестроение — тремя, электротехническая промышленность — одной, пищевая промышленность — тремя. Значительно возросла финансовая мощь банков, в особенности Французского банка, капитал которого с 1929 по 1935 гг. увеличился в 2 раза и составил 80 млрд. франков. В поисках выхода из экономического кризиса французский крупный капитал, по примеру итальянской и германской буржуазии, стал все больше ориентироваться на фашизм. Магнаты капитала Коти, де Вандель и другие, крупные землевладельцы, католическая церковь начали открыто субсидировать фашистские организации, такие, как Огненные кресты, Французское действие, Французская солидарность, Патриотическая молодежь, и др. Фашисты получали субсидии из специальных правительственный фондов. Многие министры — Думерг, Лаваль, Фланден и другие — были связаны с фашистскими организациями. Отряды фашистов располагали большим количеством оружия. Военизированные группы Огненных крестов даже имели 150 самолетов. Оплотом фашистской реакции были политические партии финансового капитала. Центральное место среди них занимали Республикаанская федерация во главе с де Ванделем, Демократический альянс, Республиканский центр. Под контролем этих трех партий находились ведущие буржуазные газеты, агентство «Гавас», радио.

Сравните с современной Украиной! Олигархия старается финансировать все политические силы для их дальнейшего стравливания и «создания» войн, чтобы потом с этого «делать деньги». Правительствам становятся нужны самолеты, танки, пушки, обмундирование армий, фураж и снабжений воюющих армий, все это стоит огромных денег. Правительства занимают в банках, а промышленно-банковская олигархия подсчитывает баснословные доходы. Поэтому войны становятся очень и очень выгодными «комерческими предприятиями»! Ой, как нужны олигархии фашисты, как они хорошо позволяют нажиться! А все эти гитлеры, муссолини, квислинги, и прочие бандеры, так хорошо служат Олигархату-паханту! Правда, потом все они плохо кончают, но это ничего, находятся и выпестовываются спецкомандами новые националисты-фашисты!

Усиливался процесс концентрации и централизации капитала, возрастала роль государственно-монополистического капитализма в Италии. Фашистское государство проводило принудительное картелирование промышленности. За 1932—1935 гг. число картелей возросло почти в 4 раза. Государство поставило под свой контроль крупные банки и создало новые органы для финансирования военных отраслей промышленности. Важной государственно-монополистической организацией стал основанный в 1933 г. Институт промышленной реконструкции. Крупные монополии получали через корпорации, в 1933-1934 гг. были приняты законы об укреплении «корпоративного государства», субсидии из государственного бюджета, использовали корпоративную систему для наступления на права трудящихся. Корпорации, состоящие из представителей бизнеса и фашистских организаций, должны были способствовать идеологической подготовке к войне в интересах монополий. Прибыли 7 крупнейших итальянских трестов и концернов: «Монтекатини», «Эдисон», «Сниа вискоза», «Фиат», «Ильва», «Пирелли», «Бреда», выросли с 1935 до 1938 гг. на 47%, усилилась концентрация капитала. В 1939 г. не менее 55,5% всего акционерного капитала Италии принадлежало узкой группе финансовой олигархии, составлявшей всего 0,69% общего числа всех акционерных обществ.

Процессы концентрации в промышленности и банковском деле в 20-30-х гг. в Японии, сращивания промышленного и банковского капитала привели к созданию ряда крупных монополий, занявших господствующее положение в экономике страны. «Большая четверка» — Мицуи, Мицубиси, Сумитомо и Ясуда, в начале 30-х гг. контролировали около 40% национального богатства страны. Милитаризация экономики способствовала усилению позиций и обогащению крупнейших монополий страны, они в той или иной форме получали значительную долю тех огромных ассигнований, которые выделялись по государственному бюджету. Введенный еще в 1931 г. «закон о контроле над важнейшими отраслями промышленности» фактически открывал возможность крупным компаниям осуществлять принудительное картелирование и тем самым подчинить себе своих конкурентов. Весьма активно шел процесс принудительного картелирования в период 1932 — 36 гг. Ряд новых экономических мероприятий, особенно закон о «всеобщей мобилизации нации», принятый в марте 1938 г., значительно усилил влияние монополистического капитала. Наряду со значительным расширением сферы деятельности старых концернов в предвоенное десятилетие возникли и значительно развились новые концерны, тесно связанные с военным производством, с эксплуатацией колоний и оккупированных территорий. Типичным представителем новых магнатов, занявших виднейшее место в японской финансовой олигархии, был Г. Аюкава, возглавлявший кон-

церн Мангэ (компания по развитию тяжелой промышленности Маньчжурии). Из числа других новых концернов колониального типа выделялись Ногути Дзюн, базировавшийся в Корее, и Исихара — в Юго-Восточной Азии. К числу новых промышленных концернов относились: Накадзима (авиапромышленность), Мори, Накано и Танака (химия), концерн «Нихон кокан» (металлургия, машиностроение). За годы Второй мировой войны мощь концернов и крупнейших промышленных компаний Японии очень сильно возросла. Источниками финансирования войны являлись ограбление оккупированных стран и насильтвенная мобилизация внутренних ресурсов. Американские военные власти, осуществлявшие оккупацию Японии в 1945 г. от имени сил союзников, стали проводить политику, ставившую своей целью укрепить американские позиции в стране, использовать ее как орудие для осуществления экспансионистских планов США, создать опору в среде местной олигархии. Оккупация Японии, Германии и других стран военными базами США продолжается и поныне.

Вывоз капитала (сейчас это называется «инвестиции») ведет к росту паразитизма в богатых странах-ростовщиках, взимающих дань со стран-должников. *В. И. Ленин называл вывоз капитала (инвестиции) паразитизмом в квадрате.* Уровень прибыли по заграничным капиталовложениям монополий значительно превышает уровень их прибыли внутри страны. Например, по оценке министерства торговли США, в 1948 г. норма прибыли на прямые американские капиталовложения за границей почти вдвое превышала норму прибыли внутри страны. Таким образом, вывоз капитала играет выдающуюся роль в обеспечении максимальных прибылей монополий. После Первой мировой войны резко сократились заграничные капиталовложения Англии и Франции, Германия потеряла свои капиталы за рубежом, а США, быстрыми темпами расширяя свой вывоз капитала, догнали в 1929 г. Англию. После Второй мировой войны заграничные капиталовложения Германии, Италии, Японии были ликвидированы, а капиталовложения Англии, Франции и других капиталистических стран Европы значительно сократились в результате перехода значительной части их заграничных капиталовложений в руки американских монополий и отпадения ряда государств Европы и Азии от системы империализма. В то же время капиталовложения США возросли больше чем вдвое и уже к концу 1949 г. превысили сумму заграничных капиталовложений всех остальных капиталистических государств, вместе взятых. Навязывая свои капиталы (инвестиции) монополии сажают целые государства «на крючок» своих кредитов, эти государства становятся должниками монополий фактически до «скончания веков», то есть навечно, тем более, что президентами, премьерами, министрами становятся марионетки и ставленники олигархии, которые всячески способствуют тому, что государства запутываются изощренной сетью финансовой и экономической зависимости от монополий (транснациональных корпораций - ТНК). Владельцами ТНК становятся олигархи, которые передают свои владения (фирмы, компании, корпорации) фактически по наследству, а лидеры государств избираются и рано или поздно уходят от реального руководства, олигархия передает руководство страной в другие «надежные руки», то есть государства становятся фактически управляемыми назначенными олигархий топ-менеджерами. Все эти «демократические» выборы в «демократических» странах давно стали лишь бутафорией и кривлянием проплаченных олигархий кандидатов, выступающих под различным политическим спектром, перед одураченными избирателями. В случае не-

повиновения или недостаточного рвения в угоду монополий эти ставленники олигархии могут лишиться своего как бы высшего статуса.

Вызов капитала (инвестиции) из США, приобретая все более ярко выраженный военно-политический характер, служит и поныне целям экспансии американских монополий и их борьбы за мировое господство. Орудием этой экспансии явился прежде всего действовавший в 1948—52 гг. так называемый «план Маршалла», который под видом американской «помощи» капиталистическим странам Западной Европы был направлен на политическое и экономическое закабаление этих стран, форсированную милитаризацию их экономики, превращение их в вассалов США.

В отличие от США уровень жизни населения Англии во время Второй мировой войны снизился, но в то же время прибыли английских монополий продолжали резко расти, вызывая недовольство трудящихся. За время Второй мировой войны Великобритания в экономическом отношении еще более отстала от США. Экспорт США за период Второй мировой войны вырос более чем в 3 раза, а английский экспорт за это же время сократился в 2 раза. Доля Англии в мировом экспорте товаров составляла как в 1938 г., так и в 1947 10,3% г., а удельный вес США соответственно вырос с 13,5 до 32,6%. В конце 1945 г. английские монополии получили на кабальных условиях заем у США на сумму 3750 млн. долл., возросла зависимость страны от США.

Концентрация производства и централизация капиталов в США достигли чрезвычайно высокой степени. Еще накануне Второй мировой войны 250 крупнейших корпораций сосредоточивали в своих руках 65% мощности обрабатывающей промышленности США. В конце 1953 г. крупные компании обрабатывающей промышленности (с активами свыше 100 млн. долл. каждая) имели 54% активов всех компаний обрабатывающей промышленности и получили 70% всех прибылей. Норма их прибыли была в 2 раза выше, чем у более мелких компаний. Рост влияния крупнейших компаний сопровождается банкротством и поглощением более слабых компаний, с 1948 по 1954 гг. были поглощены путем слияния 1610 прежде независимых корпораций обрабатывающей и горнодобывающей промышленности. Монополистический капитал контролирует не только промышленность, но также и транспорт, банки, внутреннюю и внешнюю торговлю. О растущей концентрации в банковском деле свидетельствует факт сокращения количества банков с 30 тыс. в 1921 г. до 14,4 тыс. в 1955 г.; основная же масса капиталов сосредоточена у небольшого числа крупнейших банков. На долю 14 железнодорожных компаний в 1951 г. приходилось 68% всего числа рабочих и служащих железных дорог. Крупные монополии господствуют и в сельском хозяйстве; от них американский фермер зависит в сбыте своей продукции, в снабжении сельскохозяйственным инвентарем и удобрениями, в получении кредита. Промышленные, транспортные, торговые и банковские корпорации находятся под контролем немногих финансовых групп, крупнейшими из которых являются группы Моргана, Рокфеллера, Дюпона и Меллона, а также Чикагская, Бостонская, Кливлендская и Калифорнийская группы. Между этими группами, а также внутри них велась ожесточенная борьба за большую долю в доходах от эксплуатации трудящихся США

и чужих стран. Финансовый капитал определяет политику государства, широко используя государственный аппарат в целях обеспечения максимальных прибылей и укрепления всевластия монополий. В нынешнее время этот процесс только усиливается.



Фред Эллис. «Министр-социалист»
«(Не огорчайтесь: здесь только коммунисты)». Рисунок.
1932.

После окончания Второй мировой войны США столкнулись с большими трудностями. В связи с прекращением военных заказов произошло падение промышленного производства. В 1945 г. по сравнению с 1943 г. промышленная продукция США в целом сократилась примерно на 15%, продукция обрабатывающей промышленности — на 17%, строительство (по сравнению с 1942 г.) — более чем на 66%. В связи с резким сокращением поставок по ленд-лизу экспорт упал в 1945 г. до 9,8 млрд. долл. по сравнению с 14,4 млрд. долл. в 1944 г. Возросла безработица. Росла спекуляция и усиливалась инфляция. Поэтому американской олигархии стала нужна новая война, чтобы обеспечить высокий уровень своих доходов. Курс американской олигархии стал направлен на форсирование новой войны со своим бывшим союзником — СССР, эта война получила название «холодной». В апреле 1945 г. агентами олигархии был «убран» нацеленный на мирное развитие с Советским Союзом президент Ф. Рузвельт, а «поставлен» Г. Трумэн, известный своими милитаристскими взглядами. В самом начале Великой Отечественной войны Советского Союза Трумэн, бывший тогда членом сената США, выступил с таким заявлением: «Если мы увидим, что выигрывает Германия, то нам следует помочь России, а если выигрывать будет Россия, то нам следует помочь Германии и, таким образом, пусть они убивают как можно больше».

В период Второй мировой войны американо-английские империалисты стремились объединить вокруг себя реакционные силы для создания антисоветского блока. Осенью 1941 г., а также в 1942-1943 гг. они втайне от Советского Союза вели сепаратные переговоры с Германией о заключении мира. Реакционные правящие круги США и Англии сознательно затягивали открытие второго фронта в Европе.

Использованы: Большая советская энциклопедия, 2-е изд-е, т. 11, 17, 19; «Всемирная история», т. IX, М., 1962; «Всемирная история», т. X, М., 1965; Зуев Ф.Г., Калиничев Я.Г., «История международных отношений и внешней политики СССР (1870-1957 гг.)», М., 1957.

Андрей Тихомиров

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Баев Ю.А.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.